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1

【预习导航】

1．定义：焓（H）是与内能有关的 _________。在
一定条件下，某一化学反应是吸热反应还是放热反

应，由生成物与反应物的 _________。即焓变（驻H）
决定。恒压条件下，反应的热效应等于焓变。因此，

我们常用 _____表示反应热，单位一般用 ________
_____________________________________。
许多化学反应的反应热可以通过 ____________

直接测量。

问题:
（1）你知道如何表示一个反应的反应热吗？
（2）反应热与焓变之间存在什么样的关系？
2．反应热产生的原因
根据下图，分析化学键与化学反应中的能量变

化有什么关系？

（1）化学键断开时，需要吸收能量。吸收的总能
量为 ______________________________________。
（2）化学键形成时，需要释放能量。释放的总能

量为 ___________________________________。
（3）反应热的计算 ________________________

__________________________。
显然，分析结果与实验测得的该反应的反应热

H2（g）+Cl2（g）=2HCl（g）反应的能量变化示意图

H H H

H

Cl Cl
436 kJ/mol

能量

243 kJ/mol
能量

Cl Cl

H
+ +

键

键

断裂

断裂

假想的中间物质

Cl H Cl
431 kJ/mol能量 431 kJ/mol能量

键
形
成

键
形
成

第一节 化学反应与能量的变化

【目标要求】
1援 使学生了解化学反应中能量转化的原因和常见的能量转化形式。
2援 认识化学反应过程中同时存在着物质和能量的变化，而且能量的释放或吸收是以发生的物质为基
础的，能量的多少决定于反应物和生成物的质量。

3援 了解反应热和焓变的含义。

第一章
化学反应与能量

第 1课时 焓变 反应热
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（184.6 kJ/mol）很接近（一般用实验数据来表示反
应热）。

结论：根据质量守恒定律和能量守恒定律，反

应物分子中化学键断开时所 __________ 的总能量
与形成生成物分子中的化学键所 _____________的
总能量之差为反应热。即 驻H越旧键断开吸收总能
量-新键形成释放总能量。

3．反应热的表示方法
反应热用驻H表示，其实是从体系的角度分析的。
（1）放热反应：反应完成时，生成物释放的总能

量 ________反应物吸收的总能量的反应。由于反
应后放出热量（释放给环境）能使反应体系能量___
_______，故驻H____0或驻H为______。
（2）吸热反应：反应完成时，生成物释放的总

能量 _______反应物吸收的总能量的反应。由于反
应时吸收环境热量而使反应体系能量 _________，
故 驻H_____0或 驻H为 _____。

注意：驻H的大小有正负之分；Q只比较数值。
4．化学反应过程中的能量变化与反应热的关系

结论： 驻H越E 生成物原E 反应物；

E 反应物 _____E 生成物，反应放热；

E 生成物 _____E 反应物，反应吸热。

【达标训练】

1．物质之间发生化学反应时，一定发生变化的是
（ ）。

A．颜色 B．状态 C．化学键 D．原子核
2．下列过程一定能释放出能量的是（ ）。

A．化合反应 B．分解反应
C．分子拆成原子 D．原子组成分子

3．我们把拆开 1mol共价键所吸收的能量或生成1mol
共价键所放出的能量叫键能，已知 Cl—Cl键的
键能为 247kJ/mol。下列有关键能的叙述正确的
是（ ）。

A．要拆开 1molCl—Cl键需吸收 247kJ能量
B．要形成 1molCl—Cl键需吸收 247kJ能量
C．要拆开 1molCl—Cl键需放出 247kJ能量
D．要形成 1molCl—Cl键需放出 247kJ能量

4．下列反应中，生成物的总能量大于反应物的总
能量的是（ ）。

A．氢气在氧气中燃烧
B．铁丝在氧气中燃烧
C．硫在氧气中燃烧
D．焦炭在高温下与水蒸气反应

5．下列说法正确的是（ ）。

A．需要加热方能发生的反应一定是吸热反应
B．放热的反应在常温下一定很易发生
C．反应是放热的还是吸热的必须看反应物和
生成物所具有的总能量的相对大小

D．吸热反应在一定的条件下也能发生
6．石墨和金刚石都是碳元素的单质，石墨在一定
条件下可转化为金刚石。已知 12g 石墨完全转
化成金刚石时，要吸收 EkJ的能量，下列说法正
确的是（ ）。

反应过程

吸热反应

银

驻H 为“+”
或 驻H跃0

能
量

生成物

吸收热量

反应物

银

化学反应过程中的能量变化图

反应过程

放热反应

放出
热量

银
能
量

反应物

驻H 为“-”
或 驻H约0

生成物

银
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高

低

2A（g）+B（g）

2C（g）

物
质
所
具
有
的
总
能
量

银
A．石墨不如金刚石稳定
B．金刚石不如石墨稳定
C．等质量的石墨与金刚石完全燃烧，金刚石放
出的能量多

D．等质量的石墨与金刚石完全燃烧，石墨放出
的能量多

7．下列反应中生成物总能量高于反应物总能量的
是（ ）。

A．碳酸钙受热分解 B．乙醇燃烧
C．铝粉与氧化铁粉末反应 D．氧化钙溶于水

愿．化学反应中常常伴有能量变化，下列说法错误
的是（ ）。

A．原电池是将部分化学能转化为电能
B．TNT爆炸是将部分化学能转化为动能
C．铝热反应是将部分化学能转化为热能
D．甲烷燃烧是将全部的化学能转化为热能

怨．化学反应中能量变化，通常表现为热量的变化，
如 NH4Cl与Ba（OH）2·8H2O 反应要吸收热量，在
化学上叫做吸热反应。其原因是（ ）。

A．反应物所具有的总能量高于生成物所具有的
总能量

B．反应物所具有的总能量低于生成物所具有的
总能量

C．在化学反应中需要加热的反应就是吸热反应
D．在化学反应中需要降温的反应就是放热反应

10．从手册上查得：H—H、Cl—Cl 和 H—Cl的键能
分别为 436 kJ/mol、243 kJ/mol和 431 kJ/mol。请
用此数据估计由 Cl2、H2 反应生成 1mol HCl 时
的热效应（ ）。

A．放热 183 kJ B．放热 91.5 kJ
C．吸热 183 kJ D．吸热 91.5 kJ

【学业提高】

1．分析下面的能量变化示意图，确定下列选项中
正确的是（ ）。

A．2A（g）+B（g）寅2C（g） 驻H约0
B．2A（g）+B（g）寅2C（g） 驻H跃0
C．2A+B寅2C 驻H约0
D．2C寅2A+B 驻H约0

2．化学反应可视为旧键断裂和新键形成的过程。化
学键的键能是形成（或拆开）1mol化学键时释放
（或吸收）的能量。已知白磷（P4）和六氧化四磷

（P4O6）的分子结构如下图所示。现提供以下化学键

的键能：P—P 198 kJ/mol、P—O 360 kJ/mol、氧气
分子内氧原子间的键能为 498 kJ/mol，则 P4+3O2
=P4O6的反应热 驻H为（ ）。

A．垣1638 kJ/mol B．原1638 kJ/mol
C．原126 kJ/mol D．垣126 kJ/mol

3．根据下列热化学方程式，判断氢化物的稳定性
顺序正确的是（ ）。

12 N2（g）+ 32 H2（g）=NH3（g）
驻H越原46.19 kJ/mol
12 H2（g）+ 12 Cl2（g）=HCl（g）
驻H越原92.36 kJ/mol
12 I2（g）+ 12 H2（g）=HI（g）
驻H越原25.96 kJ/mol
A．HCl跃NH3跃HI B．HI跃HCl跃NH3
C．HCl跃HI跃NH3 D．NH3跃HI跃HCl

白磷（P源） 六氧化四磷（P4O6）

窑窑窑窑
窑
窑窑窑

第一章 化学反应与能量
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银能量（kJ/mol）

驻H1 驻H2

HBr+H
Br+H2

反应历程

【预习导航】

1．_____________________________________
化学方程式，叫做热化学方程式。热化学方程式不

仅表明了化学反应中的 __________________变化，
也表明了化学反应中的 _______________变化。

2．H2（g）+ 12 O2（g）=H2O（1） 驻H=原285援8kJ/mol，
表示在 ________益，_________Pa，______molH2 与

____molO2 完全反应生成 _____ 态水时 ______ 的
热量是 285援8kJ。

3．热化学方程式各物质前的化学计量数只表
示 ______，不表示 ______，因此，它可以是 ______

数，也可以是 _____数。对于相同物质的反应，当化
学计量数不同时，其 驻H_________。
总结：书写热化学方程式的注意事项。

淤标聚集状态（s、l、g、aq）。
于右端标热量数值和符号，驻H：吸热用“____”，

放热用：“_______”。
盂系数单位是“______”，而不是“____”。
榆系数可用分数，但热量值要相应变化。如：
2H2（g）+O2（g）=2H2O（l） 驻H=-571.6kJ/mol；
H2（g）+ 12 O2（g）=H2O（l） 驻H=______kJ/mol。
虞不注明条件，既指:25益、1.01伊105Pa。

第 2课时 热化学方程式

【目标要求】

1．认识热化学方程式的意义。
2．能正确书写热化学方程式。

4．参照反应 Br+H2寅HBr+H的能量图，判断下列叙
述中正确的是（ ）。

A．正反应吸热
B．加入催化剂，该化学反应的反应热不变

C．正反应放热
D．驻H1与 驻H2数值差，为此反应的反应热

5．已知 25益、10lkPa条件下：
4Al（s）+3O2（g）=2Al2O3（g）驻H越原2834.9 kJ/mol
4Al（s）+2O3（g）=2Al2O3（g）驻H越原3119.1 kJ/mol
由此得出的正确结论是（ ）。

A．等质量的 O2 比 O3 能量低，由 O2 变 O3 为吸

热反应

B．等质量的 O2比 O3能量低，由 O2 变 O3 为放

热反应

C．O3比 O2稳定，由 O2变 O3为吸热反应

D．O2比 O3稳定，由 O2变 O3为放热反应

4
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【达标训练】

1．1molC与1mol水蒸气反应生成1molCO和1mol H2，

需要吸收 131.5 kJ的热量。写出此反应的热化学
方程式。

2．沼气是一种能源，它的主要成分是 CH4。0.5molCH4
完全燃烧生成 CO2和 H2O（l）时，放出 445kJ的热
量。则下列热化学方程式中正确的是（ ）。

A．2CH4（g）垣4O2（g）=2CO2（g）垣4H2O（l）
驻H=+890 kJ/mol

B．CH4垣2O2=CO2垣2H2O 驻H=原890 kJ/mol
C．CH4（g）垣2O2（g）=CO2（g）垣2H2O（l）

驻H=原890 kJ/mol
D． 12 CH4（g）垣O2（g）=12 CO2（g）垣H2O（l）

驻H=-890 kJ/mol
3．已知：淤H2（g）垣 12 O2（g）=H2O（g）驻H1=a kJ/mol

于2H2（g）垣O2（g）=2H2O（g） 驻H2=b kJ/mol
盂H2（g）垣 12 O2（g）=H2O（l） 驻H3=c kJ/mol
榆2H2（g）垣O2（g）=2H2O（l） 驻H4=d kJ/mol
则 a、b、c、d的关系正确的是（ ）。

A．a约c约0 B．b跃d跃0 C．2a越b约0 D．2c越d跃0
4．在 25益、101kPa下，1g甲醇燃烧生成 CO2和液态

水时放热 22 援68kJ，下列热化学方程式正确的是
（ ）。

A．CH3OH（l）垣 32 O2（g）=CO2（g）+2H2O（l）
驻H=+725援8kJ/mol

B．2CH3OH（l）+3O2（g）=2CO2（g）+4H2O（1）
驻H=原1452 kJ/mol

C．2CH3OH（l）+3O2（g）=2CO2（g）+4H2O（1）
驻H=原725援8 kJ/mol

D．2CH3OH（l）+3O2（g）=2CO2（g）+4H2O（l）
驻H=+1452 kJ/mol

5．1g炭与适量水蒸气反应生成一氧化碳和氢气，
需吸收 10.94kJ的热量，相应的热化学方程式为
（ ）。

A．C+H2O=CO+H2 驻H=+10.9 kJ/mol
B．C（s）+H2O（g）=CO（g）+H2（g）

驻H=+10.94 kJ/mol
C．C（s）+H2O（g）=CO（g）+H2（g）

驻H=+131.28 kJ/mol
D． 12 C（s）+ 12 H2O（g）=12 CO（g）+ 12 H2（g）

驻H=+65.64 kJ/mol
6．已知 1mol白磷转化成 1mol红磷，放出 18.39kJ
热量，又知：P4（白，s）+5O2（g）=2P2O5（s）驻H1；

4P（红，s）+5O2（g）=2P2O5（s）驻H2。则 驻H1和驻H2
的关系正确的是（ ）。

A．驻H1跃驻H2 B．驻H1约驻H2
C．驻H1=驻H2 D．无法确定

7．已知在 25益、101kPa下，1gC8H18（辛烷）燃烧生成

二氧化碳和液态水时放出 48援40kJ的热量。表示
上述反应的热化学方程式正确的是（ ）。

A．C8H18（l）+ 252 O2（g）=8CO2（g）+9H2O（g）
驻H=原48援40 kJ/mol

B．C8H18（l）+ 252 O2（g）=8CO2（g）+9H2O（l）
驻H=原5518 kJ/mol

C．C8H18（l）+ 252 O2（g）=8CO2（g）+9H2O（l）
驻H=+5518 kJ/mol

D．C8H18（l）+ 252 O2（g）=8CO2（g）+9H2O（l）
驻H=原48援40 kJ/mol

第一章 化学反应与能量
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淤
Na2S2O3·

5H2O
于

CaCl2·6H2O
盂

Na2SO4·
10H2O

榆
Na2HPO4·

12H2O
熔点/益 40~50 29援92 32援38 35援1
熔化热/
kJ/mol 49援7 37援3 77 100援1

8．在同温同压下，下列各组热化学方程式中，驻H1跃驻H2
的是（ ）。

A．2H2（g）+O2（g）=2H2O（g） 驻H
2H2（g）+O2（g）=2H2O（l） 驻H

B．S（g）+O2（g）=SO2（g） 驻H
S（s）+O2（g）=SO2（g） 驻H

C．C（s）+ 12 O2（g）=CO（g） 驻H

C（s）+O2（g）=CO2（g） 驻H
D．H2（g）+Cl2（g）=2HCl（g） 驻H

12 H2（g）+ 12 Cl2（g）=HCl（g） 驻H

9．现有如下三个热化学方程式：
淤C2H2（g）+ 52 O2（g）=2CO2（g）+H2O（g）
驻H=a kJ/mol

于C2H2（g）+ 52 O2（g）=2CO2（g）+H2O（l）
驻H=b kJ/mol

盂2C2H2（g）+5O2（g）=4CO2（g）+2H2O（l）
驻H=c kJ/mol

关于它们的表述正确的是（ ）。

A．它们都是吸热反应 B．a、b和 c均为正值
C．a越b D．2b越c

10．家用液化气中的主要成分之一是丁烷，当 10kg
丁烷完全燃烧并生成二氧化碳和液态水时，放

出热量为 5伊105kJ，试写出丁烷燃烧反应的热化
学方程式 ___________________赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃。
已知 1mol 液态水汽化时需要吸收 44kJ的热量，
则 1mol丁烷完全燃烧并生成气态水时放出的热
量为 __赃赃赃赃_kJ。

【学业提高】

1．298K、101kPa时，合成氨反应的热化学方程式为：
N2（g）+3H2（g）葑2NH3（g）； 驻H=原92.38kJ/mol。
在该温度下，取 1molN2（g）和 3molH2（g）放在一

密闭容器中，在催化剂存在情况下进行反应，测

得反应放出的热量总是少于 92.38kJ，其原因是
什么？

2．以 A代表阿伏加德罗常数，则关于热化学方程式：

C2H2（g）+ 52 O2（g）=2CO2（g）+H2O（l）
驻H=原1300 kJ/mol的说法中，正确的是（ ）。

A．当 10 A个电子转移时，该反应放出 1300kJ的
能量

B．当 1 A个水分子生成且为液体时，吸收 1300kJ
的能量

C．当 2 A个碳氧共用电子对生成时，放出 1300kJ
的能量

D．当 8 A个碳氧共用电子对生成时，放出 1300kJ
的能量

3．一些盐的结晶水合物，在温度不太高时就有熔化
现象，即熔溶于自身的结晶水中，又同时吸收热

量。它们在塑料袋中经日晒就熔化，又在日落后

缓慢凝结而释放热量。故可用于调节室内温度，或

用作夏日防暑的枕垫或坐垫，这些物质可称之为

热材料。现有几种盐的结晶水合物有关数据如下：

根据上述数据和实用性考虑，实际应用时常采

用的物质应该是（ ）。

A．淤 B．于
C．盂 D．榆
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【预习导航】

一．实验原理

1．0.50mol/L盐酸和 0.55mol/LNaOH溶液的密
度都是 1g·cm原3，所以 50mL 0.50mol/L 盐酸的质量
m1=50g，50mL 0.55mol/LNaOH溶液的质量m2=50g。

2．中和后生成的溶液的比热容 c=4.18J/（g·益），
由此可以计算出 0.50mol/L 盐酸与 0.55mol/LNaOH
溶液发生中和反应时放出的热量为：

（m1+m2）·c·（t2-t1）=0.418（t2-t1）kJ
又因 50mL0.50mol/L 盐酸中含有 0.025molHCl，

0.025molHCl与 0.025molNaOH发生中和反应，生成
0.025molH2O，放出的热量是 0.418（t2-t1）kJ，所以生
成 1molH2O时放出的热量即中和热为：

驻H=- 0.418渊t1-t2冤0.025 kJ/mol

第 3课时 中和热的测定

【目标要求】

1．理解中和热的概念。
2．学习中和热的测定方法。
3．通过实验，进一步领会做定量实验的方法。

4．（1）已知：
N2（g）垣2O2（g）=2NO2（g） 驻H越垣67.7 kJ/mol
N2H4（g）垣O2（g）=N2（g）垣2H2O（g）驻H越原534 kJ/mol
发射卫星用肼（即 N2H4）的气体为原料，以 NO2为

氧化剂，两种物质反应生成氮气和水蒸气，试

写出该反应的热化学方程式 _赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃
________________赃_____________________。

（2）设在（1）问答案中的反应热为 驻H1，如果是生成

液体水，对应的反应热为 驻H2（保持各物质的化

学计量数不变），则 驻H2的绝对值比 驻H1的绝对

值 __赃赃赃__赃（填“大”、“小”、“相等”）。
（3）如果发射卫星用肼（即 N2H4）为原料，以 N2O4 为

氧化剂，等物质的量的肼在 N2O4中完全燃烧放

出的热量比在 NO2 中完全燃烧放出的热量

_________（填“大”、“小”、“相等”）。
5．下列各组热化学方程式中，化学反应的 驻H 前者大
于后者的是（ ）。

淤C（s）垣O2（g）=CO2（g） 驻H1

C（s）垣 员2 O2（g）=CO（g） 驻H2

于S（s）垣O2（g）=SO2（g） 驻H3
S（g）垣O2（g）=SO2（g） 驻H4

盂H2（g）垣 员2 O2（g）=H2O（l） 驻H5

2H2（g）垣O2（g）=2H2O（l） 驻H6
榆CaCO3（s）=CaO（s）垣CO2（g） 驻H7

CaO（s）垣H2O（l）=Ca（OH）2（s） 驻H8
A．淤 B．榆
C．于盂榆 D．淤于盂

第一章 化学反应与能量
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环形玻璃搅拌棒

温度计

碎泡沫塑料

二．实验用品

大烧杯（500mL）、小烧杯（100mL）、温度计、量
筒（50mL)两个、泡沫塑料或纸条、泡沫塑料板或硬
纸板（中心有两个小孔），环形玻璃搅拌棒。0.50mol/L
盐酸、0.55mol/LNaOH溶液。
注：为了保证 0.50mol/L 盐酸完全被 NaOH中

和，采用 0.55mol/LNaOH溶液，使碱稍微过量。

三．实验过程

1．测定前的准备工作
（1）温度计的使用
淤选择精密温度计（精确到 0.1益），并进行校对

（本实验温度要求精确到 0.1益）。
于使用温度计要轻拿轻放。温度计用后要及时

__________放回 __________。刚刚测量高温的温
度计不可立即用水冲洗，以免 __________。

盂测量溶液的温度应将温度计悬挂起来，使水
银球处于 __________，不要靠在 __________上或
插到底部，不可将温度计当搅拌棒使用。

（2）按图所示装配简易量热计

在大烧杯底部垫泡沫塑料（或纸条），使放入的

小烧杯杯口与大烧杯杯口相平。然后再在大、小烧

杯之间填满碎泡沫塑料（或纸条），大烧杯上用泡沫

塑料板（或硬纸板）作盖板，在板中间开两个小孔，

正好使温度计和环形玻璃搅拌棒通过，以达到

_________，减少 _________赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃 的目的。
该实验也可以在保温杯中进行。

2．中和热的测定
（1）用一个量筒量取 50mL 0.50mol/L 盐酸，倒

入小烧杯中，并用温度计测量盐酸的温度，记入下

表。然后把温度计上的酸用水冲洗干净。

（2）用另一个量筒量取 50mL 0.55mol/LNaOH溶
液，并用温度计测量 NaOH溶液的温度，记入下表。
（3）把温度计和环形玻璃搅拌棒放入小烧杯的

盐酸中，并把量筒中的 NaOH溶液一次倒入小烧杯
（注意不要洒到外面）。盖好盖板。用环形玻璃搅拌

棒轻轻搅动溶液，并准确读取混合溶液的最高温

度，记为终止温度，记入下表。

（4）重复实验两次，取测量所得数据的平均值
作为计算依据。

（5）根据实验数据计算中和热。
取测量所得数据的平均值作为计算依据，盐酸

和 NaOH溶液发生中和反应的中和热 驻H为 _____
kJ/mol。

【达标训练】

1．在测定中和热的实验中，使用下列用品不是为
了减小实验误差的是（ ）。

A．碎泡沫塑料 B．环形玻璃棒
C．底部垫纸条 D．两个量筒

2．含 11援2gKOH的稀溶液与 1L0援1mol/LH2SO4 溶液

反应放出 11援46kJ的热量，该反应的热化学方程
式正确的是（ ）。

A．KOH（aq）垣 12 H2SO4（aq）=12 K2SO4（aq）垣
H2O（l） 驻H=原11援46kJ/mol

起始温度 t1/益
终止温
度 t2/益

温度差
（t2-t1）/益HCl NaOH 平均值

1
2
3

实验
次数

温度
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碎纸条

温度计

硬纸板

B．2KOH（aq）垣H2SO4（aq）=K2SO4（aq）垣2H2O（l）
驻H=原11援46kJ/mol

C．2KOH垣H2SO4=K2SO4垣2H2O
驻H=原11援46kJ/mol

D．KOH（aq）垣 12 H2SO4（aq）=K2SO4（aq）垣H2O（l）
驻H=原57援3kJ/mol

3．在做中和热实验测定中和热时，应使用的仪器正
确的组合是（ ）。

淤天平；于量筒；盂烧杯；榆滴定管；虞温度计；
愚试管；舆酒精灯
A．淤于榆虞 B．于盂虞
C．于盂榆舆 D．淤于盂榆虞愚舆

4．含 Ba（OH）21mol的稀溶液与足量稀盐酸反应，放
出 114援6kJ的热量，表示该反应中和热的热化学
方程式正确的是（ ）。

A．Ba（OH）2（aq）垣2HCl（aq）=BaCl2（aq）垣2H2O（l）
驻H=原114援6kJ/mol

B．Ba（OH）2（aq）垣2HCl（aq）=BaCl2（aq）垣2H2O（l）
驻H=垣114援6kJ/mol

C．12 Ba（OH）2（aq）垣HCl（aq）=12 BaCl2（aq）
垣H2O（l） 驻H=原57援3kJ/mol

D．12 Ba（OH）2（aq）垣HCl（aq）=12 BaCl2（aq）垣
H2O（l） 驻H=垣57援3kJ/mol

5．下列实验都需要使用温度计，其中水银球应悬
空在反应的溶液中的是（ ）。

A．苯和硝酸的反应制硝基苯
B．中和热的测定
C．混合液的蒸馏
D．浓H2SO4与乙醇反应制乙烯

6．为了测其酸碱反应的中和热，计算时至少需要
的数据是（ ）。

淤酸的浓度和体积；于碱的浓度和体积；
盂比热容；榆反应后溶液的质量；

虞生成水的物质的量；愚反应前后温度变化
舆操作所需的时间
A．淤于盂愚 B．淤盂榆虞
C．盂榆虞愚 D．淤于盂榆虞愚舆

7．用0 援5mol/ LNaOH溶液分别与0 援5mol /L 的盐酸、
醋酸溶液反应，且所取的溶液体积均相等，测出

的中和热数值分别为 驻H1和 驻H2，则 驻H1 和 驻H2
两者的关系正确的是（ ）。

A．驻H1跃驻H1 B．驻H1=驻H2
C．驻H1约驻H2 D．无法比较

8．1援00L 1援00mol/ LH2SO4 溶液与 2援00L 1 援00mol / L
NaOH溶液完全反应，放出 114援6kJ的热量，该反
应的中和热为 ___________，表示其中和热的热
化学方程式为 ____________________________
_______________________________________。

【学业提高】

50mL 0.50mol/L 盐酸与 50mL 0.55mol/LNaOH
溶液在图示的装置中进行中和反应。通过测定反应

过程中所放出的热量可计算中和热。

回答下列问题：

（1）从实验装置上看，图中尚缺少的一种玻璃用
品是 _____________________。

（2）烧杯间填满碎纸条的作用是 ____________
______________赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃。

（3）大烧杯上如不盖硬纸板，求得的中和热数值
__________（填“偏大”“偏小”“无影响”）。

（4）实验中改用 60mL 0.50mol/ L 盐酸跟 50mL
0.55mol/LNaOH溶液进行反应，与上述实验

第一章 化学反应与能量
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【预习导航】

一．燃烧热

1援 反应热可分为 __________、___________、
___________等。

2援 燃烧热定义：_____________________赃赃赃赃_
赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃，叫做该
物质的燃烧热。

注意：

（1）在 101kPa时，生成稳定的氧化物。
如：C完全燃烧生成 ___________，H2燃烧生成

___________，S燃烧生成 ___________。
（2）燃烧热通常是由 ___________测得的。
（3）可燃物以 __________作为标准进行测量。
（4）计算燃烧热时，热化学方程式常以分数表示。
例：H2（g）十 12 O2（g）=H2O（l）

驻H=-285.8kJ/mol。

猿．已知热化学方程式：
淤 C（s）垣O2（g）=CO2（g） 驻H=-393.5kJ/mol
于 2CO（g）+O2（g）=2CO2（g）驻H=-566.0kJ/mol
盂 C（s）+O2（g）=CO（g） 驻H=-110.5kJ/mol
试回答：

（1）C和 CO的燃烧热分别是 ______________、
___________；
（2）上述热反应方程式中，不能用于表示燃烧热

的是 ___________，原因 _____________________
___________________________________________。
二．能源

1．能源就是 __________赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃_赃赃赃，
它包括 ___________赃赃赃赃赃赃赃赃________________赃赃
赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃。

2．新能源有 ___________赃赃赃赃赃赃赃赃__赃赃赃赃等，
这些新能源的特点 赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃。

第二节 燃烧热 能源

【目标要求】

1．掌握燃烧热的概念；并能进行简单的计算。
2．了解资源、能源是当今社会的重要热点问题。
3．了解使用化石燃料的利弊及新能源的开发。

相比，所放出的热量 _______（填“相等”“不
相等”），所求中和热 _______赃赃__（填“相
等”“不相等”），简述理由：

赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃赃__
____________________________________
___________________________________。

（5）用相同浓度和体积的氨水代替 NaOH溶液
进行上述实验，测得的中和热的数值会 ___
_________；用 50mL 0.50mol/LNaOH溶液进
行上述实验，测得的中和热的数值会 _____
_________（均填“偏大”“偏小”“无影响”）。
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【达标训练】

1．下列 4个反应，表示可燃物燃烧热的热化学方
程式的是（ ）。

A．C（s）+ 员2 O2（g）=CO（g） 驻H越原110.5kJ/mol
B．C（s）+O2（g）=CO2（g） 驻H越原393.5kJ/mol
C．2H2（g）+O2（g）=2H2O（l） 驻H越原571.6kJ/mol
D．H2（g）+ 员2 O2（g）=H2O（l） 驻H越原285.8kJ/mol

2．下列燃料中，不属于化石燃料的是（ ）。

A．煤 B．石油 C．天然气 D．水煤气
3．根据热化学方程式：S（s）垣O2（g）=SO2（g）

驻H 越原297.23kJ/mol，分析下列说法中不正确的是
（ ）。

A．S的燃烧热为 297.23kJ/mol
B．S（g）垣O2（g）=SO2（g）放出的热量大于 297.23kJ
C．S（g）垣O2（g）=SO2（g）放出的热量小于 297.23kJ
D．形成 1molSO2的化学键所释放的总能量大于

断裂 1molS（s）和 1molO2（g）的化学键所吸
收的总能量

4．一定质量的无水乙醇完全燃烧时放出的热量为
Q，它所生成的 CO2用过量的饱和石灰水完全吸

收可得 100gCaCO3沉淀，则完全燃烧 1mol无水
乙醇时放出的热量是（ ）。

A．0.5Q B．Q
C．2Q D．5Q

5．下列说法或表示方法中正确的是（ ）。

A．等质量的硫蒸气和硫磺分别完全燃烧，后者
放出的热量多

B．氢气的燃烧热为 285.8kJ/mol，则氢气燃烧
的热化学方程式为 2H2（g）垣O2（g）=2H2O（l）
驻H越原285.8kJ/mol

C．Ba（OH）2·8H2O（s）垣2NH4Cl（s）=BaCl2（s）垣
2NH3（g）垣10H2O（l） 驻H约0

D．已知中和热为57.3kJ/mol，若将含 0.5molH2SO4

的浓溶液与含 1molNaOH的溶液混合，放出
的热量要大于 57.3kJ

6．关于燃料充分燃烧的说法不正确的是（ ）。

A．空气量越大越好
B．固体燃料块越细越好
C．液体燃料燃烧时可以雾状喷出
D．温度必须达到着火点

7．下列说法中不正确的是（ ）。

A．煤、石油、天然气均为化石能源
B．化石燃料在燃烧过程中能产生污染环境的 SO2
等有害气体

C．直接燃烧煤不如将煤进行深加工后再燃烧效
果好

D．化石能源是可再生能源
8．在下列各说法中，正确的是（ ）。

A．驻H跃0kJ/mol表示放热反应，驻H约0kJ/mol表示
吸热反应

B．热化学方程式中的化学计量数表示物质的量，
可以是分数

C．1molH2SO4与1molBa（OH）2 反应生成 BaSO4沉

淀时放出的热叫做中和热

D．1molH2与 0.5molO2反应放出的热就是 H2的

燃烧热

9．在 25毅C、101kPa下，ag甲醇燃烧生成 1mol二氧
化碳气体和液态水，并放出热量 bkJ，则甲醇燃
烧的热化学方程式正确的是（ ）。

A．CH3OH（l）+ 猿2 O2（g）=CO2（g）+2H2O（l）
驻H越+bkJ/mol

B．CH3OH（l）+ 猿2 O2（g）=CO2（g）+2H2O（l）
驻H越原bkJ/mol

C．2CH3OH（l）+3O2（g）=2CO2（g）+4H2O（l）
驻H越原bkJ/mol

D．2CH3OH（l）+3O2（g）=2CO2（g）+4H2O（l）
驻H越+2bkJ/mol

第一章 化学反应与能量

11

PDF 文件使用 "FinePrint pdfFactory Pro" 试用版本创建           www.fineprint.com.cn
此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com

http://www.fineprint.com.cn

